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Ä franciák nagy vereségej
Berlin, február 29. A nagy főhadiszállás jelenti.
SS^wg-sati hsidcMSRtér1» A fokozott tüzérségi tevékenység számos I 

helyen tovább tartott. A Maas keleti oldalán, Douaumont falutól közvet- i 
lenül északnyugatra rohammal elfoglaltunk egy kis páncélmüvet Az ellen­
ségnek ezen a vidéken megindítóit támadási kísérletei már felfejlődéskor ' 
elfojtattak. A Voevro vidéken csapataink áthaladtak Dieppe-Aba sourt i 
és Blasce helységeken, Vatronvillétől és Haudaumonttól északkeletre i 
megtisztították a nagy kiterjedésű erdős területet és vitézi lendülettel el­
foglalták Manhoubet és Champlont A megolvasott sebesületlen foglyok ; 
száma tegnap estig 228 tiszt és 16575 főnyi legénység volt Ezenfelül j 
hadizsákmányt jelentettek 78 ágyút, köztük számos legújabb szerkezetű 
nehéz ágyút, 86 géppuskát és beláthatatlan mennyiségű hadianyagot, j 
Adonvillorstől északkeletre a phíavillei erdészet mellett a franciák állá- ! 
sának egy kiugró részét megtámadtuk és elfoglaltuk. Nagyobb számú i 
fogoly maradt kezünkön.

i 
Keleti én balkán hsdsxmtér. Berlin, február 29. (Hivatalos.) A 

helyzet változatlan. (Min. ein. salytóosztály.)

Görag é& Dofoerd© ágyutüz alatt.
Ofiosrsí Budapest, február 29. (Hivatalos.) Tegnap az !

olaszoknak a görzi hidfő egyes részei és a doberdói fensik ellen irányi- i 
nyitott ágyutüze ismét élénkebb volt.

Orosae éss dél^ssíeti hadszíntér. Budapest, fair. 29. (Hivatalon. , 
A helyzet változatlan. Hőfar.

bérnél támadások elzásxi fmotors »
Köln, február 28. (Ab Est tudósítójától.) A Kölnische Zeitung haditudó?diója jelenti a 1 

nyugati főhadiszállásról : Felső Elzásziban nagyon élénk a harci tevékenység A Vogézek 
dbli részén és a Sundgauban s tüzérség szakadatia nul dolgozik, de talán a leghevesebb az 
ágyazás a Metzeral-völgyben és Altkirch környékén, ahol a legutolsó napokban Heidvrsiler 
felől a németek támadásra mentek előre. A német frontnak a svájci határhoz kőzol levő 
fleh szárnyain, nevezetesen Oberseptnél az utóbbi napokban a németek több francia had­
állást ragadtak el és ily módon lényegesen javították frontjuk vonalát.

Hem lehet mmket leverni»
Budapest, február 20. (Saját tudósitónktól.) Lugaróból táviratozzák : Fradelotta 

radikális képviselő kijelentette, hogy a fr äxpenti hatalmak leverés» ebben 
» hábot>ubaa Isiheteií etm.

H verduní harcok ve^etnsk 
a döntéshez.

Rotterdam, február 28. A tegnapi fran­
cia jelentés téves magyarázatából az a hir 
terjedt el, mintha a franciáknak sikerült 
volna Doiuumontef visszafoglalni. Brre vo 
natkor.óiag a Nieuve Rotterdamsche Courant 
a következőket írja :

— Ha nyugodtan összehasonlítjuk a né­
met s a francia jelentéseket, világos, hogy 
abban megegyeznek, hogy a németek a 
Douaumont ellen irányuló ellentámadásokat 
elutasították és az erőd két oldalán maid- 
nem egyforma mélyen délre nyomultak 
előre.

A lap azt hiszi, hogy a mosiani harcok 
még fontosabbak, mint az 1914-iki nagy 
mérkőzés volt, mert most közelebb va­
gyunk a békéhez. Valószínű, hogy a harc 
ba&arosan át fog terjedni más frontré­
szekre is.

Verdun elfoglalásának jelentőségéről a 
lap így ír :

— Ha Vordun elesik, az egész francia 
frontot a Maas folyó és Noyon között a fel- 
göngyölés veszélye fenyegeti.

Hány német divízió van 
offen^ivában 1

Budapest, február 20. (Saját tud.) A 
Times szerint a németek Verdunnél 26 
hadtestet koncentráltak, parancsnokuk Bes- 
l«r tábornok. Jelenleg 118 német divízióból 
25 van offenzivábau. Bzért újabb támadás 
várható, előreláthatólag a Champagneban. 
A Botit Párisién szerint a verduni helyőr­
séget a Maa« terepre elszállítják.

A dicsérete.
Budapest, február 28. (Saját tudósí­

tónktól.) Páriából jelentik : Briand a párt­
vezéreknek a kamatában azt mondta, hogy 
a hadvezetőség nyugalommal nézi az ese­
ményeket Clemenceau lapjában »agy elis­
meréssel szól a németek szervezettségéről, 
amely irigylésreinélióan megállotta helyét 
Verdunnél.
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29. A német nagy fő

a
partján, a megáradt 

franciaktól tdraga-

A verdoni harcok tetőpontja 
kivetkezik*

Lugano, február 29. A Secolo Páriából 
következő jelentést kapta :

— Az óriási mérkőzés percről-percre
tovább terjed és a harcok frontja már most 
is több mint 40 kilométer Egyre újabb ee- 
redek avatkoznak a harcba, a németek sza­
kadatlanul megújítják dühös támadásaikat. 
Egyedül Hautmont tói Beaumontig egymás 
után nyolcszor támadtak, nem törődve a 
francia ágyuk koncentrál' füzével. A ciuresi 
erdő egyes részei többször gazdát cseréltek. 
A tüzérség mindkét részről félelmetes erő­
vel dolgozik és szédítő módon pazarolja a 
muníciót. A bombázás olyan erős, hogy a 
lövészárkok és a tábori erődítések teljesen 
elpusztulnak. Mély 
madnak a földben, 
hegyek s ebben a 
legvéresebb harcok 
neket a történelem 
körök azt hiszik, hogy 
eléri tetőpontját.

hadállások valósággal szét 
i. Sok minddut láttam eddig a 

német

óriási

Verdun véres csataterein-
Berlin, február 

hadiszállásról jelenti a Deutsche Tageszei 
tung hadiludósitója :

A Maas nyagafi
folyó mentén jutottam u 
dott területre , .

A sürn erdőség«?! bontott magaslaton 
keresztül »iksrült eljutnom egészen a b an 
oiáktól elfoglalt hadállások vonaláig és meg­
győződtem arról, hogy a franciák az álló 
háború minden modern eszközével nagysze­
rűen iíiípiiették azokat, tehát meglehetős 
joggal mondhatták hadállásaikat bevehetet- 
leneknak. A német nehéz tüzérség gyönyör» 
munkát végzett.

A francia 
vannak lőve. ~- 
nyugati hadszíntéren, láttam a 
ágyuk irtózatos puszitásait, de olyat, 
itt, még soha. Hmront falva egy 
hlálkatlan, a melybe a német nehéz ütegek 
lövedékei minden élő lányt és miadon falu­
beli holmit összüböpörleü, semmi sem ma­
radt épen, minden megszűnt élni : egy 
fant asz tik us sirgödör a falu.

A -Maas partján tőszomszédságban fekvő 
Brabant falu épp»n ilyen pusztulást mutat. 
Mikor innen tovább nyugat télé haladtam, 
a francia tábori tüzérség e'h«gyott állásáig, 
r.a úja voltam a távolabb még mindig dívó 
óriási csatának, a mely egy csöppet tíem 
lankadt. A francia ágyuk alig alig szólal­
nak meg, mert a német ütegek tüze el­
árasztja azokat és szinte percről percre ész­
lelni lehet, a mint a német nagy lőve 
dékek örökre elnémítanak egy r-gy francia 
ágvut

Megfigyelhettem, a mikor a szomszédos 
magaslatokon levő erődökből a messze fö­
löttük meredő Douaumon t a francia ütegek 
mssszehordó lövedékei keresték, hogy tűzzel 
árasszák, el. de alig szólallak meg a francia 
ágyuk s alig avatkoztak a tűzharcba a fran­
cia tábori ütegek, menten megdördültek a 
német nehéz lövegek, úgy rengett a föld és 
reszketett, mint pusztító földrengéskor, per­
cekre sűrű füstfelhöba volt burkolva minden 
és a francia ágyús elnémultuk.

Douaumont irányában egy falu most is 
nagy lánugul ég, a füstfelhő egészen nllepi, 
de néha néha lángnyelvek csapkodnak elő.

Azok a rémet csapatok, a melyek a 
legelső harcvonalból jönnek hátra, mondják, 
hogy a franciák tömegesen zdják meg 
guk'at. A francia katonák keservesen 
nnszkodnak, hogy a német gyalogság 
tize tűrhetetlen.

Oroszország fenyegeti 
Svédországot ?

Budapest, február 29. (Saj. iád.) 
Stockholmból jelentik :

Az egész; finn határt orosx 
csapatok szállották meg.
Kexdődik a tangeraíattjárók 

uj háborúja.
Budapest, február 29. (Saját tud.) 

Washingtonból jelenti a Reuter : 
Bernstorff német követ közölte az 
Unióval kormánya rendelkezéseit. 
Németország §a felfegyverzett ke­
reskedelmi hajók ellen foganatosí­
tott intézkedéseit fentartja, végre­
hajtását a megállapított időben 
megkezdi. A magyar-osztrák nagy­
követ hasonló közlést tett. A Lusi­
tania és Arabic ügyében tett bizto­
sító kijelentések továbbra is fonn­
ál lanak, kivéve a fel fegyverzett ke- ! 
reskedelmi hajókat, melyeket figyel­
meztetés nélkül elsül vesztenek.

és széles szakadékok té­
rnél? völgyek s magas 

példátlan káoszban a 
játszódnak le, o milye- 
csak ismer. A katonai 

harc nemsokára

A nagyváradi posta- es táviróigazgató- 
sag vezetését a népszerű és közszerot rtnek 
örvendő Gröber Béla főigazgató vette át, 
akit Budapeetr 1, mint Detnény Károly pos­
tafőigazgató helyettesét, már régen ismernek 
és becsülnek.

Egy emberöltőre terjedő zajtalan és in­
tenzív munkásságával vívta ki o becsül ;-st 
az uj főigazgató, aki mint Petőfi szülőváro­
sából származó magával hozta mindazokat a 
kiváló lulaidonságokat, amelyek a nagy 
magyar Alföld szinuagyar népét oly elő­
nyösen jellemzik.

A postások szaklapja, a Geszti Sándor 
dr szerkesztésében megjelenő Pósta-Szemle 
a következőleg jellemzi az uj főigaz­
gatót :

Gröber főigazgatóban a tisztviselői hiva­
tás nemes betöltéséhez szükséges egyéni jó­
tulajdonságok fokozott mértékben vannak

I meg. Egyenes jelleme, nagy tudása, kitűnő : 
j szakképzettsége, meleg kollegiális érzése és 

nagy munkabírása rógesrég liszteitté és be­
csültté tették nevet az egész személyzet s-i- 

; vében. Sohasem volt a mesterkélt okosko­
dások, színes okvetések és csillogó külső 
embere és intézkedéseit mindig a komoly 

i tartalom, elvitathatatlan érvek és világos ok 
; fejtés tették becsessé. Tudásánál és szorgal­

mánál esak szerénysége és emberszeretete 
nagyobb. Ezért nem találjuk nevét sohasem 
a közélet fórumán szereplők sorában. Csen­
desen meghúzódik hivatali szobájában és 
dolgozik kora reggeltől késő esteiig. Es olyan 
ambícióval és olyan lelkesedéssel végzi teen­
dőit, mintha csak pályája kezdetén volna 

’ még és nagy munkásságával kellene az ér- 
! vényasülesének #es előrehaladásának sinpár- 
i jait lefektetni. És ennek dacára, ha nézzük 
i hivatalt pályafutásának mórtfóldjelzöit, nem 

mondhatjuk azt szerencsésnek és kedvező-
1 nek. A posta szolgálatid) * Budapesten 187o- 

ban fogalmazó gyakornoki minőségben lé­
pett, fogalmazóvá azonban csak 1882-ben, 
titkárrá 1891 ben, tanácsossá 1890 ban és 
igazgatóvá 1908 ban nevezték ki. Szolgált a 
volt nagyszebeni és később a péen posta 
igazgatóságnál és mindenütt éles judiciumá- 
val, nagy szorgalmával és kiváló munkássá­

ma-
pa­
stor

fő-

azt 
iá-

Törött hivatalos jelentések.
Konstantinápoly, február 29. A 

hadiezálláaról jelentik :
Srak-front.

Február 22 éa éjjel az ellenségnek 
a kísérletét, hogy Felahieuél meglepő
madást intézzen a mi hadállásain«; ellen, 
könnyű ezerrel visszautasitot’uk. Február 
23-án az ellenség körülbelül egy zászlóaijnyi 
csapatot egy naszádon partra akyt tanúi, 
hogy balszárnyunk ellen támadást intéz­
hessen, de ütegeink tüze meghiúsította azt 
a kísérletet.

Kaukázusi fronts
Nem fordult elő fontosabb esemény.

A ßard«neü8a front i
Február 22 tői február 24-ig ellenséges 

hadihajókat, a melyek különböző időben 
felváltva ágyazták anatóliai és ruméhai 
partvidékeinket, parti ütegeink kényszerítőt 
ték h-'gy a ’fizetést beszüntessék és eltá­
vozzanak, a nélkül, hogy bármi hatást is 
értek volna el. Egy ellenséges repülőgépet, 
a mely a tengerszoros fölött elszállott, egy 
repülőgépünk megtámadott és elkergetett.

Gröber Béla.
— flz uj posta és távírda főigazgató. —

gával tűnt ki. Kiváló szakképzettsége alap- 
ján 1895 ben szolgálattételre « kereskede- 
bmügyi minisztériumba rendeltetett be, 
1904 ben pedig, Pál Imre utódaként, a bu­
dapesti postaigazgatóság felelősségteljes igaz­
gató helyettesi állásába iatolt.

Azalatt a 9 év alatt, mit a központban 
töltött a boldog emlékezetű Szalay Péter, 
volt államtitkár elnökigazgatónk megbízó 
sából összegyűjtötte és rendszerbe foglalta a 
magyar posta távíró és telefon összes érvény­
ben levő rendeletéit es szabályait és elkészi" 
tette a Szabályrendeletek Gyűjteményeit. — 
Hatalmas, nagy, ullürő munkálat volt és 
minden vitán felül álló nagy érdemeit jel­
lemzi, hogy még mai napig is ezek a gyűj­
teményekforognak közkézen és jórészt mind 
nyáján ezeknői meritjfik és bővítjük szak­
tudásunkat. Kételyek és viták esetén ezek 
adják meg a helyes útbaigazítást és irányt 
arra nézve, hogy mit és miként kell «sem- 
kediiünk, hogy intézkedésünk az élő jog­
szabályokkal megegyező legyen.

Miniszteri szolgálata al*»tt készítette el 
í továbbá és rendezte sajtó alá a Postai 1 ars 
i fák és Postaüzleti Szabályzatot is. Ily rend­

szeres, világos, áttekinthető és könnyen ke­
zelhető Üzletszabályzata a magyar postának 
ő előtte sohasem volt. Ma is ezek a Tarifáit 
képezik a postai tudás alapját és fundamen­
tumát és jóllehet azalatt a másfél évtized 
alatt, mi megjelenésük óta eltelt, a díjtéte­
lek sok tekintetben megváltoztak és kibővül­
tek és a fejlődő élet sok szabályt halomra 
döntött és újat és tökéletesebbet alkotott, a 
Tarifák és Üzletszabályok még , mindig élő, 
eleven forrásai a postai szaktudásnak.

A rni uj főigazgatónkban tehát a posuv 
jogszabályok összegyűjtőjét és kodifikálom 
tisztelhetjük és mint ilyen előkelő helyet ví­
vott hí magának a magyar posta törjéneté- 
ben és maradandó érdemeket szerzett önöa- 
magának.

Most első és nagy feladatának a viszo­
nyok az interurbán telefon megnyitásának 

I kérdését hozták felszínre. A közönség ói 
deka, a f- jlett nagyváradi sajtó égető szük­
ségletei kívánják e kérdésinek sürgős meg­
oldását, habár olyan korlátozással is, ami­
lyent a hadviselés érdekei megkívánnak. 
Olyan kitűnő közlekedési és postai szakférfi,



mint Gröber Béla főigazgató, nem kőtelke 
dünk, hogy megtalálja a gyois és hislégitő 
megoldás', és » helyzetről nyomós okok­
kal támogatott előterjesztésben világosítja 
fel a közlekedési kormányt.

Tizennégy koronával emelték 
a cukor árát.

félbivatelosan jelentik :
A háborús állapotok már a múlt 1915. 

évben is felette megnehezítették a gazdák 
részére a cukorrépa termelést úgy, hogy a 
répával bevetett terület az előző évihez ké 
pest lényegesen kevesebb volt. Ez u körül­
mény, valamint a felelte kedvezőtlen idő 
járás, nemkülönben az utuk sok heiyütt vaió 
járhatatlansága, a fuvarozási eszközök, az 
emberi és az állati munkaerő hiánya a cu­
kortermelés nagymérvű visszaesését eredmé­
nyezte Minthogy ezzel szemben úgy a had­
sere«. mint pedig a polgári lakosság cukor- 
szükséglete jcltmlékeny emelkedési mutat, 
a kormánynak gondoskodnia kellett a jövő 
évi eukorszütséghtnek » répatermelés foko­
zása révén való biztosításáról.

A cukorrépatermelés fokozása azonban 
az eddig fizetett répaárak mellett a jelen 
termelési viszonyok között semmiképpen 
sem volt romélhütő, minélfogva a kormány 
»közelmúltban rendeletileg állapította meg 
azt az ártöbbletet, amelyet a cukorgyárak az 
1916 évb»u termelendő répáért a gazdáknak 
fizetni kötelesek s azt egy métermázsa répa 
után 1 korona 50 fillérben szabta meg. — 
Ugyancsak az említett rendelet a répaszer­
ződésekben megállapított korlátok között tel­
jesítendő felül fizetés alapjául veendő nyers 
cukorért öt koronával emelte.

Brra vaió tekintettel, valamint figyelem­
mel a cukorgyártáshoz szükséges egyéb 
anyagok áráusk és a munkabéreknek emel 
kedésére, szükségessé vált, hopy a cukorár 
clyképp állspiitaesék újból meg, hogy a 
gyárak oly répamannyiségek szállítása 
iránt szmődhsssenek le, amelyeknek fede 
zése révén a »ukonziskaégleí kielégítése re 
mélhető.

A eukorír megállapításánál viszont 
figyelembe lett véve és beszámítás tárgyát ’ 
képezte a?; a körülmény, hogy az áremelés ' 
azokra a cukormennyiségekre is kiterjed, í 
amelyek az 1915—16. évi termelésből szár­
maznak és ez év szeptember havának vé­
géig hozatnak forgalomba.

Mindezeknek a tényezőknek mérlege­
lése után a kormány a cukor árai folyó övi 
március 1-től kezdve méter mázsán ként tizen- 
négy koronával emelte fel.

Ä cukor maximális® ára.
V hivatalos lap közli a eukor árának 

mcxirnálásáí. E szériát a gyártelepekből cl- i 
szállítása kerülő fogyasztási cukor ára 1916- 
december 31 ig 100 kg.-onként 111 koroná- I 
ban van megállapítva. A későbbi szállitá- i 
soknál 1917. jan. 1 éa és márc. 1 én 100 

g.-onként 50—50 fillérrel emelkedik. Az ■ 
ország egyes vidékein a fuvarküiömbözetet 
megában foglaló alapár is megvan állapítva. 
Bibarmegyében, illetve Nagyváradon I- i 
ren ü fogyasztási süveg cukor alapárai 100 
rj1’. í'iiL a következők : Berettyóújfalu 113 30

Berceske 118 75 K, Élesd ‘ 113.90 K, Ér- í 
Jlh< yfalva 113.70 K, Hosszupályi 114 30 ! 
£’ Margittá 114.40 K, Nagyszalonta 113.55 I 

faárad US55 Sarkad 11340 K, | 
JzMínid 1l4l0 K, Ttítikí? ii405 Kj 

ekucruor 50 kg.-os ládában 6 50 K-val, 5 | 
4’5(i°g eSOma^°^s K-val, ICO kg. os zsák 1 
cukn i VH1 drágább az alapárnál. Liszt (por) | 
ban í íz C!iüniaSoks 6-50 K val, doboz- |

■vsl, zsákban 3.50 K val drágább 

az alapárnál. A miniszteri rendelet továbbá 
a cukorkészlet bejelentésével és zár alá vé­
telével foglalkozik.

I villamosvasút uj díjszabása.
12 és 22 Fiáid!*®» twenefjeg,yelíj 

©fesőbb bérletjegyek,
A várossal kötött pótszerződés órtalmé­

hen a nagyváradi villamos vasúton ma, 
március hó 1 én lép életbe az uj menetdij- 
szabás és az olcsó bérletjegy-rendszer.

A villamos vasút úzleti/'szgatÓBága meg­
felelő hirdetményben 'ájAkoztatta erről a 
közönséget a azt egyes lapoknak is megkfil- 
döfte. Valószínűleg azért, mart lapunk an­
nak idején tért engedeti a menstdij eme­
lése ellen a közönség körében felhangzott 
panaszoknak, az üzletigazgatóság a közle­
ményt rekünk nem küldte meg, nehogy 
módunkban álljon a keresztény olvasókö­
zönséget előre tájékoztatni.

A közönség iránti tekintetből azonban, 
ennek daoára következőket közöljük a hiva­
talos közleményből :

Ez évi március 1 tői, a mai naptól 
kezdve az egy vonalszakaszra érvényes jegy 
ára 12 fillér, a két vagy több vonalsza­
kaszra érvényes jegy ára 22 fillér.

A bérletjegyek á-a az összes vonalakra 
havonta 3 korona 50 fillér. Aki bérletjegyét 
egyszerre egy negyedévre váltja meg, 10 
koronái fizet.

A tanuló jegyek ára, amelyek a tanu!ó 
lakásától az iskoláig érvényesek, havi S ko­
rona 50 fillér.

A munkás jegyek ára havonta 2 korona 
50 fillér. A munkás jegyekkel csak reggel 
6-8 óráig, déli 12-2 óráig és est« 6-8 
óráig lehet utazni

1916. évi márciust l én e«ak egy hó- i 
napra érvényen bérletjegyek adatnak ki ; a 
negyedévi — 10 koronás — bérletek ér­
vénye 1916. évi április 1 én kezdődik, mi- I 
után a negyedévi bérletek kezdése a naptári 
évnegyedek szerint történik.

Az uj bértetjegyskhez lehetőleg eddig 
még nem használt és tissta arcképet kell 
hős ni A régi fényképek csak abban az eset- I 
ben fogadiatnak el, ha sem elezaggatva, sem i 
lekopva nincsenek.

A bérletjegyek gyors kiállítása érdeké­
ben az arckép hátlapján az illető a nevét, i 
állását és lakhelyét olvashatóan jegyezze fel. !

A közönség kényelme szempontjából 
az eddigieken kívül uj bérletjegy irodát i 
állítottak fel, még pedig a Nagyvárad Ve­
lencei Segélyszövetkezet helyiségében (Tem­
plom tár 10.)

Ezentúl a vasút üzlet igazgatósági iro­
dája (Vár tér 2), a Hegedűs Hirlapiroda és 
a Nagy várad Velencei Segély szövetkezet egy 
arám állít ki bérletjegyeket.

Tanuló jegyeket mársius 1 tői kezdve j 
nemcsak az üzietigazgatósági iroda, ha- | 
nem aa említett két bérletkiáliitó hely is j 
ad ki.

Munkás-jegyek kizárólag az üzletigaz- ' 
gatósági irodában válthatók.

Hogy a közönségnek az uj bérlet- ; 
jegyek megváltására kellő idő álljon ren- . 
del kezesére, a februári bélyeggel ellátott ; 
eddigi bérletjegyek 1916. március 3 ig be- I 
záróbig érvényesek. 1916. március 4 én I 
csakis az újonnan kiállított bérletjegyekKel i 
lehet utazni.

A jegy kiállítási illetéket -- 50 fillért í 
— mindenki, aki m jegyet kap, meg 
fizeti.

Az úgynevezett X. jegyek, amelyek ed­
dig is minden vonalon érvényesek voltak, 
tovább is használhatók a megfelelő hónapra 
eső dijak lefizetése mellett. Ezeket tehát 
újból kiállítani nem kell.

Aki már előzőleg több hónapra ki­
fizette egy vagy két vonalra váltott jegyét, 
március 5 ig az üzletigazgatósági jegy pénz 
tárhoz a jegytt kisserélés céljából mutassa 
b». Azt a különbséget, amtly a mostani ol­
csóbb bérletjegyárak és az eddig már előre 
befizetett magasabb bérletjsgyárak között a 
bérlő javára mutatkozik, a jegypénztár visz 
szafizeti.

Katonák a vármegyeházán.
Munkába lép a katonai 

bizottság.
Biharvármegye szék házában, ahol ed­

dig csupa gentri tisztviselők intézték a köz­
ügy okot, a mai naptól kezdve katonatisztek 
é< katonai tisztviselők is részt fognak venni 
a közügyek intézésében. A katonai tisztvisi» 
lök feladata igen fontos lesz. Ók fogják in­
tézni ugyanis s tavaszi veiísek munkáskér­
dését. Katonailag fogják intézni az egesz 
évi mezőgazdasági muakálatokat. Ott lesz 
nyilvántartva minden bevetetlen föld és min­
den iga.

Ez a katonai hivatal fogja a földeket a 
rendelkezésre álló közerőkkel bevettetni, 
megmüveitetni, a termést betakarittatni. A 
katonai hivatal fogja kezelni a fogoly kér­
dőt és a katonai munkásosziag ügyeket is 
A katonai hivatal vezetése Wawrek Kál­
mán hadnagyra van bízva. A katonai bizott­
ság szoros összeköttetésben lesz az alispánt 
hivatallal.

Az elöljáróságok minden jelentést az 
alispánhoz tesznek meg és az alispán adja 
ki a katonai bizottságnak, mely nyomban 
intézkédik minden további leendő felett. A 
katonsi bizottság úgy fog mtézkadní, hogy 
a hatóságnak rendelkezésére álló minden 
felhasználható munkaerő elvégezze a reá eső 
munkái.

A foglyok igénybevétele is másképen 
lösz, mini eddi£ volt. A vármegye bizto­
sítja a felyoknak mindazokat a jogokat, a 
melyeket megkívánhatnak, ellenben a vár­
megye is megkívánja tőlük azt, amit meg- 
kivání ist. Igaz ugyan, hogy egyes köasógek- 
ben nem lesznek annyira szabadjukra bo­
csátva a foglyok és nem rendezhetnek olyan 
kikapásokat, mint amilyeneket rendeztek 
edd g, de viszont minden községben olyan 
olbánáeban részesülnek, amilyen megilleti 
<5 két.

A katonai bizottság már ma be is köl­
tözik a megyeházára. A bizottság elhelye- 
zéséről az alispán gondoskodott oly formán, 
hogy a közigazgatásnál két előadó hivatalos 
helyiséget bocsátotta rendelkezésére. Az uj 
hivatal ns emeleten lesz két egymásba 
nyíló szobában és pedig a Fráter László 
és a Balogh Elemér szobájában.

A Fráter László szobájában eddig Hlek 
Mór dolgozott. Elek Mór közélelmezési elő 
adó hivatalos helyiségét Bartbos Elemér 
szobájába helyezték át. Balogh FI hmér hi 
vatalos helyiségét pedig az árvaszékhez 
Jantsovita Jenő ssobájába tették át. A ka 
tonai előadók megfelelő iroda szeraélyze’. 
tel kezdik meg működésüket. Az irodai 
személyzet altisztekből fog állani, akik ve­
zetőik minden kezelői teendőit elvcgzik.

A katonai bizottságra igen nagy fei 
adatok várnak, azonban ismerve azt az 
óriási energiát, amelylyel katonáink ren
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dclkeznek, meg vagyunk győződve róla, 
hogy könnyön fogják megold mi a rajuk 
váró feladatokat-

Jl bolgár ngelv tanítása 
Nagyváradon.

Kereasűnk érietke»*«* a baíkáni 
piacikkal.

A háború vihara zug m'-g világszerte, 
de azért békére már elő kell készülnünk, ’ 
a békére, melynek biztos küzdelmeit a most 
daló háború mérhetetlen pusztításai fogják . 
súlyosabbá tenni. A békében reánk szskadu 
nagy terhek elvisel lséhez előre fel kell 
fegyverkeznünk ás igy e célra a mezőgazda 
ságbau a többterumiéi fegyvere lesz a leg­
alkalmasabb, addig az ipar és kereskedelem 
ben a több termilésau felül az intenzivebb, 
céltudatosabb munkálkodás: uj piacok fel­
keresése és meghódítása, a régieknek jobb 
megismerése és rendszeresebb kihasználása 
lesz elengedhetetlen feladata.

A háború szörnyűségei köd fegyverünk 
győzelme uj utat vágott balkáni szövetség is­
seinkhez : keleti rokonainkhoz ez uj UKH) 
kell megindulni a békés forgalomnak, hogy 
iparunk és kereskedelmünk méltó helyet 
foglalhasson el a Balkán fogyasztó terü­
letein.

az itt megnyíló uj, vagy megujhodt 
piacok várható nagy forgalmában a ma­
gyar kereskedő, iparos és vállalkozó ener­
giát nem csak a szomszédság és rokonság 
révén, de közgazdasági megfontoltság alap­
ján is elsőbbség illeti meg,

E természetes elsőbbség biztosítása csak 
akkor válik lehetővé, ha az érintkezés köz­
vetlenné válik, ha a magyar iparos és ke­
reskedő a Biikáa népeinek igényével 
ismerkedve tudja majd azt azoknak óhaj 
tása és ízlése szerint kiváló arukkal 
giteni.

Ehhez a közvetlenséghez szükséges, hogy 
a magyar kereskedő és iparos anyanyelvén 
érintkezhessék a balkáni népekkel.

E megfontolás hatása alatt az alulírott 
Nagyváradi Ceresked^lmi Csarnok barátsá­
gos egyetértésben az alulírott Kereskedelmi 
és Iparkamarával, módot kíván nyújtani 
Nagyvárad érdekelt kereskedő és iparos ele­
meinek arra, hogy a balkáni jelentősebb 
nyelveket elsajátíthassák és a szükséges 
tanerők megszerzésének reményéből! az d- 
♦erjettebb balkáni nyelvek taníttatását hatá­
rozta el.

E határozat foganatosítását az alulírot­
tak a bolgár nyelv tanításával kezdik meg 
azért, mert ez a horvát , szerb- és orosz 
nyelvekkel majdnem egyező és alkalmas 
arra, hogy a balkánt sűrűn lakó szláv népek 
legtöbbjénél közlekedési nyelv gyanánt szol­
gáljon.

Sikerült a szervezendő tanfolyam ré­
szére egy kitűnő tanerőt megnyerni és igy

meg

kit 16-

tanfolvam hallgatóinak 
függhet.
jeleutkezhetik mieden 
és iparos, vállalkozó 

pályán működő tiszt-

az eredmény csak a 
komoly törekvésétől

A tanfolyamra 
iskolázott kereskedő 
vagy közgazdasági 
viselő.

A tanfolyam, moly a helybeli felső Ke­
reskedelmi iskola egyik földszinti termében 
fog megtartatni hetenként kétszer esti S 
órától 10 óráig terjedő időben, 5-6 hóna­
pig tart. A tandíj személyenként 10 ko-
1’0 PH»Méltánylást érdemlő esetekben, szegény­

tandíjatség db. a tanfolyam rendezői a 
részben vagy egészben elengedik.

Jelentkezni lehet írásban vagy élőszóval 
az első havidij lefizetése mellett 
15-ig : dr Kováts S. János igazgatónál felső 
kereek. iskola, a Kereskedelmi és Iparka­
mara irodájában Tdeky utca 11 , Kereszthy 
Kornélnál, Magyar Ált. Hitelbank fiókja, 
Bémer tér.

A nagyváradi Kereskedelmi Csarno.-, 
A nagyváradi Keresk. és Iparkamara

március

A m. kir. belügyminszler ur 69o01/ÍII/1915 
számú leiratával megadott felhatalmazás 
alapján Nagyvárad város törvényhatóságá­
nak területére a közéldmezés zavartalan­
ságának biztosításához fü'.ődő érdekekből az 
élelmi cikkek követelhető Lg magasabb 
árait az 1916. évi március hó l-étől március 
15-ig terjedő időre a következőképen állapí­
tom meg:

Hús és hústermékek : 1 kiló marha hús 
(1 rendű) 5'— kor. 1 kiló marhahús (II. 
rendű) 4 80 kor. 1 kiló növendék hús 4'80 or 
1 kiló borjúhús (Utulja) 5— kor 1 k’!e 
borjúhús (eleje) 4 60 kor. 1 kiló juhhus 
3'— korona. 1 kiló sertéshús 20 deka 
nyomtatókkal 5 — korona. ..... ;
hús nyomtaték nélkül 5'40 kor. 1 kiló füstölt ; 
sertéshús 620 kor. 1. kiló kolbász (füstölt) • 
6 20 kor. 1 kiló szalonna (zsírnak való) 6'20 I 

i kor. 1 kiló szalonna (füstölt, sózott) 7 — kor. 
i 1 kiló szalonna (pörkölt, paprikázott) 7 — 
I kor. 1 kiló háj 6 40 kor. 1 kiló préseletlen 

tepertő 4'80 korona. 1 kiló sertészsír 6 80 
korona. .

Baromfi : 1 pár csirke rántani való 2—3 
kor. 1 pár csirke sütni való 4—5 kor. 1 kiló 
csirke élő súlyban 2'80 kor. 1 kiló csirke 
kopasztott — kor. 1 kiló tyuk 2 60 k. 1 kiló 
ruca sovány élősúlyban 2'60 kor. 1 kiló ruca 

í (kövér) élősúlyban 3 80 korona. 1 kiló liba 
■ (sovány) élősúlyban 2'60 kor 1 kiló liba (hi- 
! zott) élősúlyban 4 — kor. 1 kiló liba (hízott 
I koppasztott) 4'70 kor. 1 kiló pulyka élő- 
i súlyban 2 80 kor.

Hal és vad: Ponty fél kiló súlyig 1 
kiló 1'90 kor , fél kilótól 1 kiló súlyig 1 kg 

i 3 80 kor., 1 kiló súlyon túl 1 kg. 4 20 kor. 
j Apró halak 1 kiló 2 40 kor.

Tej és tejtermékek: 1 liter tej fölözet« 
I len piacon 50* fill. 1 liter tej fölözetlen ház- 
I hoz szállítva 52 fill. I liter tej kóser 54 fill.

1 liter tejfel 1'80 kor. 1 kiló túró (tehén) 
1'60 kor. '1 kiló túró (juh) 2 70 kor. 1 kiló 
gomolya 2'40 kor. 1 kiló vaj 8 80 kor.

Liszt és kény ér neműek1 kiló búza­
dara és nullásliszt 86, főzőliszt 60, búza

kor 1 kiló

20 deka 
i. kiló sertés

i Női esőköpenyek 30 koronától
i. Katonai esőköpenyek 23'30 koronától
I Férfi esőköpenyek nagy választékban.

Lábszárvédök, légpárnák, gunimi mosdótól, 
hátizsák és hálózsákok nagy választékban

kenvérliezt 46, rozsliszt 48, tongeriliszt és 
dara 46 fillér 1 kiló íeiiér kenyér péknél 58, 
fehér kenyér üzletben 60, barnakenyér pék­
nél 44 barna kenyér üzletben 46 fillér.

Gyümölcs és fűszer : 1 kg. szőlő csemege 
— ki kiló dió 1-50 kor. 100 kiló cukor (süveg) 
103 75 kor. 1 kiló cukor (süveg) 1 01) kor. 
100 kiló cukor (kris’ály) 103 75 kor. 1 kilő 
cukor (knstáiv) 109 kor. 100 kiló cukor 
(kocka) 107 67 kor. 1 kiló cukor (kocka) 
113 kor 100 kiló cukor (kocka) 5 kgr. do- 
bozokhan 106'20 kor. 1 kiló cukor (kocka) 5 
kgr. dobozokban 111 kor.

Száraz főzelék, tojás, zöldség stb.: 
1 kiló bab száraz 56 fillér. 1 kiló borsó 
száraz 70 fill. 1 kiló lencse 80 fillér. 1 
kiló kása (köles) 1'30 kor. 1 drb tojás (egész) 
12 fill 1 drb tojás (törött) 10 fill. 1 csomó 
sárga répa 20 24 fillér. 1 csomó petrezselyem 
20-24 fillér. 1 drb karalábé —fill 1 kiló 
hagyma (vörös) 76 fill. 1 kiló hagyma (fog) 
4- d kor. 1 kiló fejes káposzta 20 fillér. 
Fejes káposzta egy fej 24-40 fillér. 1 fej 
kelkápszta 20-40 fill. 1 fej káposzta (vörös) 
16—32 fill. 1 kiló burgonya 16 fill., 1 véka 
3'40 k or. 100 kiló burgonya 13 50 kor. 1 drb 
retek (fekete nagy) 6 fill. 1 drb karfiol 50 fiO 
fill. 1 liter tengeri (szemes) 26 fillér.

Tudomására hozom a vevőközönségnek, 
hogy azon árusító ellen, aki az előbb felso­
rolt élelmiszerek árait márc. hó 1 étől márc. 
15 ig az előbb megállapított árnál magasabb 
összegben szabja meg, a félj .T intést a piacon 
szolgálatot teljesítő rendőrközegek bármelyi­
kénél megteheti.

Nagyvárad, 1916. évi fcbr. 29 én.
Lukács Ödön s. k. 
polgármester helyettes

$s W éí

♦ Személyi hir Erdélyi Vines vas- 
utigazgató, Subszky Alfréd főtanácsos és 
Révész Samu főmérnök többedmagukkal 
Nagyváradra érkeztek. A vaautigazgatók 
Szmazsetika Ernő villamos vasutlgazgaló 
vendégei.

* Kongregációi élet. Az Urleányok 
Mária Kongregációja holnap délután 5 óra­
kor tartja rendes összejövetelét a Szent 
László menedék házban.

Katonai kitüntetések. A hiva 
tales lap közli, hogy a király Jeraúc Vlsdi 
mir 70 gye beli alezredest a vaskorona rend 
hadiékitményes III. osztályával tüntette ki. 
A katonai ' érdmnkereszt III. osztályát a 
hadiék itmőnynyel kapta Matsvánszky József 
1. buszáyezredbeli tart, százados és lóth- 
fduesy Ödön dr 37. gye beli tart. főhadnagy. 
Újólag a legfelső dicáérő elismerésben ré­
szesítette a király gróf Msiláih György 7. 
huszárezredbe!] tart, főhadnagyot. A legfelső 
elismeréssel lettek kitüntetve Sokai Miksa 
dr és Schapira Marcell dr népfelkelő főhad- 

■ nagy hadbirák a nagyváradi katonai pa 
rancínokságnál. A 8. honvédhuszárezredben 

I újólag a legfelső dicsérő elismeréssel tüntette 
ki a király báró Maasburg Kornél századost 
és Wcrt'aemstdn Henrik főhadnagyot. ■ A 
király Sohuszter József 101. gye-beli cim- 

! antes őrmestert a koronás ezüst érdemke- 
I reszttel tüntette ki a vitézaégi érem sza- 

'■ tagján. _____ _____

JiflflS LIPOT 
innleníin és szonijeg házában 

viaszosvástion és gwnmi áruk gyári raktára 
Naayvárad. Rákóczi út ,5. Tclcpin 4:^63__
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i. n»gy «• <*•*•» k^.8éget 
:é/e s t László termébe. Azi ( Ivir —

Németh r tb. kanonok veit, 
,16a tö>ülaény már egymagában biztosi- 
1 nie;nlt . közönség legszélesebb körű ér­
ék* , .* V WAmethv dr rendkívül vonzó, 
i8ki6det>0'g;,ágo» és élvezetes előadásban 
gaíf'"8tt,\ Salzkammergut ér a Dolomitok 

tarmészeti szépségeit, ügy a pompás 
'.aL mint a szebbnél sz.bb vetített ké- 
81 .ni’rdvévig teljesen lekötötték a közön- 

érdeklődését. - A legközelebbi kedden 
"Dózsa prém- tanár fog előadást 
tartani r- fáraók országa címmel.

‘ Kénev»«é®efc A legújabban rend 
s79reiitett kezslő és kezelőnői állások közül 

L'igyminiszter tegnap 4 nagyváradi 
Lurdemes napidijast nevezett ki. A ki- 
Lmettak sorát Andriska Irma, Bagyi 
Cr sia pénzügyigaziratósági tisitviseiő feie- 
Xénak » neve nyitja mag- A második ki 

ßk s a negyedik Ujhelvi Sándor Az uj 
kXlök illetri ar uj kezelőnő vamban régi 
ós jól megérdemelt szolgálatuknak vették el 
unalmát » kinevezé» által.

♦ Semmibe «eazik ta kenyer- 
jr-oyet A kenyérjegy már körülbelül 2 
hóripjs van forgalomban, de még most is 
sokén vannak, akik sutba dobják a jegye­
ket, ö agy vásárolják a mindennapi kenye­
rű, akár csak eddig Ez különben nem csak 
a közönség hibája, hanum az elárusítóké is, 
akik szelvény nélkül ár sírják a kenyeret. 
A hatáság már több ízben nyomatékosan 
fellépett e szabálytalanságok ellen, anélkül, 
hogy valamelyes eredményt elért volna.

Igaz, 
ren- 
min-

Ig- 
ke

Igáltatott be a rendőri bűn­
ügy kávé- 

ellenében

Folyik minden úgy, amint eddig, 
hogy ez csak a bőséget jelenti, de a 
d*'et mégis csak rendelet, amelyhez 
denkiuek alkalmazkodni kell. Kemény 
n«j Mndöfkapitány tegnap egy «somó 
nyérjegyst azol„ 
telő bírósághoz. A szelvényeket 
házban foglalt» le, mert ezek ellenében a 
vandégsknek kenyeret szolgáltattak ki. Igaz, 
az még rsndb&n volsa, ha szelvény ellené­
ben kenyeret adnak, csak hogy ezek a szel­
vények nem — nagyváradiak . . . 
különböző, mindenféle szinü idegen 
vények ezsk, győri, szombathelyi, 
pesti stb. kunyérjegyek, sőt még 
országi szelvények is van köztük. 
Sí<ip kis gyűjtemény ; jó, hogy még 
csatkai nincs a kenyérjegy csomagban. Ä 
rendőrség ezentúl még szigorúbban jár el a 
rendelet kijátszóival szemben.

& vármegyei k öaeigsíxga^ásüi 
■soHtáci ütése. Biharvármegye köz- 

hazgatwi bizottsága ma, szerdán tartja meg 
c »sár havi ülését. Az ülésen Miskolezy 
«reno főispán fog elnökölni.

t Efly postatiszt kitüntetése, 
elint a király Kemény Andor

■ f iváiadi postatisztet, a 131.. tábori posta 
’’«zető’éí, aki tl háború eleje óta folyton a 

’’'•árén működik, koronás arany érdem- 
Isb^^'tz ^nte^te k’ a vitézségi érem sza- 
vJía’i. 9mény a belgrádi posta ujjászer- 
ezériS | Ün levékenységet fejtett ki, 
ez^hpta a kitüntetést is.
ülése* p^’’n,eyye» gazd<«bi£ottscg 
^tekerlh'J uOr Barnabás alispán tegnap 
b'tett8ágot a í ^megyei gazda-

' óss?.e ' A “lz°tíság 3-án d. e. 1.0 órakor

Csupa 
szel- 

buda 
cseh-

Egész 
kam-

* ft bankok térjenek át a£ ipari 
kölcsönökre. Az újságolvasó ina meg­
találhatta az első fecskét a nagyváradi la­
pokban. Az Általános Takarékpénztár r.-t. 
értesítésének végén húzódik meg, hogy „Jel­
zálogkölcsönöket nyújt ingatlanokra“. Meg­
kezdődött tehát a kihitelezós, persze miu- 
danütt a régi módszer szerint, jelzálog-köl- | 
csönök alakjában. A pénz tudniillik sok a ! 
bankokban, olyannyira, hogy van nagy­
váradi nagybank, amelyik 400 000 koronát 
helyezett el vidéki takarékpénztárakban, mert 
nem tudta gyümölesöztetni. Nem is lehet a j 
régi, megszokott, bevált módszer szerint. — , 
Mert a föld népe kifizette jelzálogkölcsöneit ; 
és semmiért se hajlandó pénzt venni köl- • 
csőn. A bankok megszabadultak az adósok­
tól, dí a 1 gjobb adósoktól, akik fizettek s > 
c.ink a rossz adósok, a sohasem fizetők és a i 
hadbavonultak maradiak a pénzintézeteknél, i 
A jelzálog-kölcsön ma nem is üzlet s a j 
pénzintézetek itt nem tudnak nagyobb, 
számbavohetőbb összeget elhelyezni, mert ; 
nincs hitelkereső. Kénytelenek lesznek tehát j 
a pénzt tulajdonképpeni rendeltetésére fordi- i 
tani : az ipar támogatására és a kereske- . 
delem föllenditésére. Iparfejlesztési hitelek ; 
s kereskepel-. i ki hitelezésekre kell áttérni a 
pénzintézeteknok, hogy gyümölcsöztethesaék I 
tőkéiket s betéteiket. Az idők változása a ; 
bankpolitikában is változást követel s a pénz . 
elhelyezés ének módját a viszonyokhoz ké- I 
pest változtatni kell. Nőm olyan kényelmes, í 
mint az eddigi, munkát s körültekintést igé- ' 
nyel, ipari és kereskedelempolitikai ismere­
teket is, de ez igazi hivatása a pénzpiacnak 
és a bankpolitikának.

* A viiifiosmüfelügyelő-bízott- 
S’-gátiafc Qiése. Nagyvárad város villa- 
mosmüvén-k kifigyelő bizottsága tegnap 
délu'án a városházán ülést tartott. Rimanó 
czy Béla igazgató bemutatta a január havi 
számadásokat, amely mintegy 8000 soraná 
val k’-dvezőbb a múlt évi januári eredmény­
nél- Ezután a folvó üzleti ügyeken kívül az 
utcai világítás redukáldtárgyalták.

* Takarékoskodjunk a «»énnel.
A faitiség a közönség nagyrészét a szénfo- 

■ gyantásra kényszeritetta, ami által a nagy­
mérvű szénfogyasztás és széndrágaság állott 
elő, hanem bekövetkezett a szénhiány. Ma 
már csak nagy nehézségekkel lehet fütő- 
szenet beszerezni, sőt a fuvar és munkás

I kéz hiánya folytán a szín fogyasztó köz­
üzemek is alig tudják a szükséges szenet 

i beszerezni. A hatóság a legnagyobb taka­
rékosságra figyelmezteti a közönséget. Erre 
nézve a főkapitány a következő hirdetményt 
adta ki : A háborúval kapcsolatos intézmé- 

. nyék és üzemek nagyobb szénfogyasztása, 
másrészt pedig a szénbányászatnak és szén* 

i szállításnak a munkaerő és koesihiány, vala- 
! mint's forgalmi tenakadások által előidézett 

csökkenése szükségessé teszi a ezóofogyasz' 
tásnak a feltétlen szükségesség mértékére 
való korlátozását. Ebből folyólag felhívja a 
rendőrkapitányi hivatal a közönséget, vala­
mint az összes hivataloaat és intézménye-

I két is, hogy a villany és gázvilágitás, va­
lamint a szénnel való fűtés tekintetében a 
legnagyobb takarékosság elvét kövessék, 
annál is inkább, mivel ez a takarékosság 
hazafias célzatával a nagyközönségnek a 
háborúban elvállalt egyéb nemzeti kötele­
zettségeihez tartozik. Nagyvárad, 1916 feb­
ruár 25, Gerd Á rmin, rendőrfőkapitány.

a kávé- 
a kávébeho- 
el határozta a
8 ugyanezt 
A budapesti

he-
m?g 

fave -
Dél-

* Drágább lett s kávé A buda­
pesti kávésipartestület ülést tartott, amelyen 
elhatározták, hogy március l étől kezdődően 
négy fillérrel fiiemelik h kávé árát. Ennek 
a határozatnak az előzményét természetesen 
a kávépiacon kell keresni. Egy idő óta riasztó 
hírek szállingóznak a levegőben 
behozatalról. Hollandia, amsly 
zatalt közvetíti, február 2S án 
részleges kávákivitsli tilalmat 
tették a skandináv államok is.
spekuláció kihasználta a maga javára ezt a 
hirt. A magánháztartások megrohanták a 
kávéüzleteket, mindenki készletet akar föl­
halmozni, ami az árak rohamos emelkedé­
sére vezetett Az első minőségű kuba kávé 
kilogrammja a háború kitörése előtt 4 ko­
rona 40 fillér volt, ezelőtt két héttel 7 ko­
rona 20 fillér, ma pedig 9 korona 60 fillér. 
A kávéűzletek már csak egynegyed kilo­
gramm; adagokban mérik ezt a kávét, mely­
hez konzervatív görcsösséggel ragaszkodik a 
közönség. Ez a részleges kávékiviteli tila­
lom csak azt jelenti, hogy H >ilandia az an - 
goi gyarmati kávét nem hozza be a régi 
mennyiségben, azonban saját gyarmatainak 
termését igen, — úgy kávéinségről 
szólni nem lehet. A hollandi kávét 
kell szokni, sőt az angollal szemben 
rizáloi kell. Az angol blokád folytán 
amvri kában és az északamerikai niaookon

I rengeteg kávémennyiség halmozódott föl, 
i agy hogy az ottani közvélemény feszült lesz. 
! — Nagyváradon a kávé árát nemrég emel­

ték f d 4 fillérről, mint egy hu norns kávés 
i mondta : a sajtó közbejötté nélkül. Két ká­

véház azóta hirdeti, hogy nála olsióbb a 
; kávé, míg a harmadik nem szói semmit, fia 
i fölmegy a kávé ára, uj áremelésre lehetünk 

elkészülve Ahol felemelik az árat, ott ren­
desen beteget jelent a főnök egy pár napig. 
A kávéházakuak háború óta síkkal jobban 
megy rz üzletüx, mint ment a háború előtte 

1 Soha annyian nem ültek a kávéhézakban, 
; mint ma. A folytonos ársrófolásokkal azon- 
í ban el fogják érni a kávésok, hogy ieszok- 
! tátják a közönséget a kávéházba járásról, 
i Elvégre, ha leszoktattak a mészárosok & 

husevésről, a kávéház hiányát is el tudjuk 
viselni, még pedig bizonnyal könnyebben.

* Adomány. Hertz János a Csaléd- 
Otthonra 5 koronát küldött szerkesztősé­
günkbe. Rendeltetési helyére juttattuk.

* ft kurumpii utaUő stációja. 
A háború alatt oly ragyogó karriert meg­
futott krumpli március 1-jövel érkezett di­
csősége utolsó stációjához. Az őszi országos 
árszabás idején ugyanis égész március 1 ig 
emelkedő skálát állapítottak meg a krumpli 
számára. Az étkezési, nevezetesen a rezs»,

i hópehely, magnum, kifli, továbbá a sárga 
: héjú és húsos burgonyáért a tavalyi év 
i október 31 ig kilenc korona volt az orszá­

gosan megállapított legmagasabb ár, a mely 
: novemberben 50 fillérrel, decemberben újabb 

ötvon fillérrel, január és fabruir hónapokban 
' további 50 fillérrel es most március elsejétől 
i az utolsó 50 fillérrel emelkedik, vagyis 
: szerdától fogva 11 korona az árhatár ; 
I minden más burgonyára nézve december 
I 31-ig 8 K, azontúl 9 korona a maximum. 
| Rekvirálásnál az árak egy koronával olcsób­

bak. Ausztriában is emelkedik a burgonya 
; ára március elsejétől fogva, még pedig 9 
1 koronáról 9 korona 50 fillérre.



* Kitüntetés a halál után A 4.
hon védgyalogezrrdben harcoló Kisvadadi 
Békést,? Lórárd tartalékos hadnagynak, — i 
Barna János őrmesternek, kik a harctéren 
elestek, az I. osztályú ezüst vitézség! ér­
met adományozta a katonai psrarci nokeég 
az ellenség elölt tanúsított vitéz magatar­
tásuk elismeréséül.

* Hadi árvák áthelyezése. A
Patronázs í gylet közli a kővetkezőket: 
Bihfsrváimegye árvaezékn a Nagyváradi és 
Biharmegyei Patronázs Egyesületnek meg­
küldte azoknak a jóltevő családoknak jegy­
zékét, amelyek hadi árvák örökbefogadására 
vfigy neveltetésére »jeIkóztak. Bihar , Bé- ‘ 
kés és Szilégymrgyo területéről 38 cváléd 
jelentkezett. 11 fiat ía 10 lányt fogadnának 1 
örökbe, 11 fiút és 9 leányt vállalnának 
gondozásba, ezek közül cselédként nevelné- j 
nek 3 fiút és 1 leányt. Nemzeti szent kö i 
teksság, hogy mii den hadi árváról szere- ; 
tettel gondoskodjunk, mihelyt erre szükség 
van B azért a Patronázs egyesület a hadi 
árvák pártfogóinak az árvaszéki jegyzéket 
tájékoztatásul másolatban megküldte. Mivel ; 
azonban a hadi árvák gondczásában az ‘ 
egyesületi köteléken kivül álló nemes Idkek i 
is nagy buzgósággai és jótékonysággal csat­
lakoztak az árvaszék és az egyesület műn- j 
kájához, a hadi árvák sorsát melegen tamo- ; 
gató sajtó utján a nagy „közönség jó szivét l 
is kérjük, hogy ha oly hadi árváról tudnak, ■ 
aki elhelyezésre szorul : az elfogadó csalá ■ 
dek jegyzékét tekintsék meg a patronázs- i 
egyesület helyibégében (Kin Ítélő ábla II. i 
em. 51. hétfőn és esatörtökön d. u. 4—5) > 
vagy forduljanak Biharvármegye árvaszé- ; 
kéhez. A hatóság is, aa egyesület is rajta > 
lesz, hogy a legnemesebb tervek a haza 
elvérzett hősei gyermekeinek javára megva- i 
lósuljanak. i

* Mit ad a TÁrss a» Szletbe ? i 
Nagyváradon pénzközvetitő intézetet akart 
alapítani egy ismert pénzágens s e célból 
felkereste egyik nagy cég ihlelvírzetöjét, 
hogy társuljon vele.

— Szívesen, mondta ez. — Tessék | 
részletezni, mennyit ud be mindegyikünk a 
oégbej?

— Kérem, válaszolt a pénzügynek . . . ; 
In bérelem a® üzletet a Rákóezi utón, s j 
fizetem a bért. Aztán készíttetek nyomtat í 
▼ányokat, hogy közvetítünk pénzt minden- ' 
kinek, aki 50 koronát beküld. És csinálta ' 
tom a levélpapírokat, kezelem a pénzeket, i 
levelezők, Írok, közétsszem a hirdetéseket a I 
lapokban.

— Jó, jó, — válaszolt a Társ, de ne j 
künk nincs pénzünk h nincs összeköttető- ' 
sunk egy bank ke.) se, egy petákot se adnak ; 
nekünk.

— Persze, mondta másik.
— Hát akkor, szólt a Tára ijedten, még ! 

becsuknak minket. Én félek.
— No barátom mondta a pénzügynök 

fölénnyel, akkor én majd nem fogadom ' 
társnak. Olyan ember nem kel! nekem, aki 
fél öt hat hónapi börtöntől és ennyit se 
mer betétként hozni az üzletbe. Nem állok 
magával egy cégbe.

Mondta büszkén s ott hagyta a Társát.
* Adományok háborús célofara. 

A polgára esteri hivatalhoz beérkezett újabb 
adományok : Hungária cipőgyár r.-t. a rok- ’ 
karit katonák részére 200 korona, özv. Wim- | 
latil Feranené a felvidéki falvakra 2 kor., i 
Nagy Imrére gyűjtése (Biharugra) a csonka 
katonáknak mülábakra 43 kor. 20 fillér a 
»Szabadság* utján Nagyvárad, 1916. évi 
fekruár hó 24 én. Rimlev Károly a k pol­
gármester

* A Fuszek család gyásza A 
közbe estilésben álló Fusíek családot ismét i 
súlyos gyász érte. Alig félévvel ezelőtt a 
család Itgidősíbb tagját: Fuszek Máriát kí­
sérték n temetőbe, most pedig Fuszek Gyula 
hunyt ti évekig tartó betegség után élete I 
71. évében. Fw-zek Lajos kamarai tisztviselő ■ 
testvériátyját, Hilf László munkatársunk, [ 
aki jelenleg a bukovinai harctéren teljesít ■ 
katonai szolgálatot, nagybátyját gyászolja az > 
elhunytban. Temetése ma, szerdán, március • 
l én délután 3 órakor lesz a Teleky utca 
20 sz. háztól.

* Adományok a városi kcayv- j 
fárnak Gróf* József ny. kir. mérnök 159 
kötet értékes könyvet, ar Egyesült Hunyadi ! 
és László malern r-t. pedig 25 koronát adó- I 
mányoztak a városi könyvtársak, melyért a 
könyvtár vezetősége ezúton is köszönetét i 
nyilvánítja.

* Iskolás gyermekek irtják, a 
hernyói. Eisele Sándor tsnitó vezetése 
alatt 70 iskolás fiú irtja a hernyót a velen­
cei kertekben ; tegnap az oíső szép tavaszi 
napon 400 gyümölcsfát tisziitottak meg a 
kártékony rovaroktól ; egész háton tovább 
folytatják ezt a munkát a váradi szőlőhegye 
ken. A jövő héten pedig már ásni fognak. 
A 70 fiú két katesztrális hold földet vesz 
megmunkálás alá s azt veti be különböző 
hasznos kerti veteménnyel. Eisele derék pél­
dáját követni kellene minden tanárnak és : 
tanítónak 1

* Ax eltitkolt termények fel­
kutatása Biharmegyétoen Bihar- ' 
m< gyében is megkezdődött az eltitkolt ter- • 
menyek felkutatása. A székelyhídi járásban I 
Iladrara Nándor pénzügyőri szemlész vesse- i 
tésével február 9 ike óta négy kézségben ' 
fejezték be a kutatást és.pedig Kiskágyán, 
Nagykágyán, Kólyon és Érolasziban. Éren 
községekben a következő mennyiséget fog­
lalták le a pénzügyőrök : 9223 kg. búzát, 
1723 kp. ro’-tet, 2 00 kg. árpát, 200 kg. 
zabot, 10370 kg. tengerit és 2793 kg. : 
babot.

* Az Étesds Erdöip^r Részwé-y 
társaságot, n m<Jy eddig n Debreceni 
Takarék üzletköréhez 'artozotf, most agy 
konzoicium veszi át. a mely a Merkúrt, a 
Febanko? és az Ei»ő Elesdi Mészégetőt fog ! 
lai’ii magi-hun. A:. Elesdi Erdőipr.rnsk tudva 
lévőén 1,200 000 kciona volt az aisplőkéje, j 
c-’t azonban a veszteség fcdev&e címén 
1912 ban 240.000 koronára bG- -g zték le. 
Erdő állományát 1913-ban 263.800 koro­
nára, iparvasmját éfí kötélpályáját 126900 ; 
koronára értékeitek. Az üzemi bevétel ■ 
73 070 koronával szerepűit, a miből 43 888 ' 
koronát leírásra fordítottak. A vMLUtoak 
rendelkező joga és opciója 9000 hold erdő 
kitermelésére terjed. A most alakult koa- ; 
zcrcium tagjai közöl a Fabank tudva ; 
lövőén nőst fogja alaptőkéjét fölemelni. A 
másik tag, a Mészégető, 1.000.200 korona ! 
alaptőkével szemben 1912 ben íb 1913 ban 
nem fizetett osztalékot. A fapiac háborús 
konjunktúrája a tranzakciót kedvezőnek : 
tünteti föl.

* Elektrotechnikai előkészítő 
tanfolyam A dynamógépkezelői tanfo- i 
lyumot megelőzően a m. kir állami fa- és 
fémipari szakiskolán március hó 7-én este 
7 órakor nyílik meg az elektrotechnikai elő­
készítő tanfolyam Felvétetnek mindazok, i 
kik az erős vagy gyenga áramú berendezé- . 
sek szerelésével vagy kezelésével foglalkozni 
óhajtanak, kellő számtani tudással bírnak és 
16-ik életévöket betöltötték. A tanfolyam i 
tartama 8 hét, behatásnál 2 K fizetendő. 
Beiratkozni az, intézet igazgatósági irodája- 1 
ban, Schlaueh-tér 10. sz. alatt március hó ' 
1-től lehet

* A gyógys^erésAKiók. a tudo 
mányegyeteui férfi hallgatóinak « S2i. \ 
egyre kevesebb lesz, de a tudományos n? 
Ijákra lépő nők rzárna örvendetesen gyHr. 
podik. Még mindig fennállnak ugyan ht 
zonyos gátló nshésségek, a nők ógveteiri 
beiratkozásához külön miniszteri eugtj p. 
szükséges még most is, de azért a t,2 
egyetemi hallgatók m<teia mindig többn 
lesznek. A háború meg nutatta azt, do£fv' 
rn-. n yirs szükséges a nöknrk a tudr.-nir,j 
pályákra való lépése. A hadbavonuh X. 
nárok dolgát sok helyütt a 'anáraők bu 
fák el, az orvosnők közül igen sokan k] 
jesitettek szolgálatot sebesült latoráht 
ápoló kórházakban és az orvoshiány gjel 
lett igazán nagy szolgálatokat teltet n pe 
legeknek. A legjobban azonban a gx'yy. 
szerésznők vállas be. Nélkülök a közegé 
fiégügy nagy kárt szenvedett volna. A fo. 
lovai szolgálatra bevor alt gyógyszerészek 
helyettesítéséről legnagyobb résrt a gryőgy 
Hzerésznők gondoskodtak és különösen a 
fővárosi gyógyszertárakban alig látni mos- 
más segédeket, mint nőket A legújabb 
gyógyszeriszgyakornoki tanfolyamon ismét 
eaioíkodíst mutat a gyógyszerésznők száma

* Vewxett kutya üldőis« Sra„ 
niszió-utcán. Ugylátszik, az alispán szí 
goru intézkedése, melyet a veszett kutyák 
garázdálkodásának megakadályozása végeit 
kibocsátott, még mindig nem járt uijae 
eredménnyel. A vidéki lakosság házfrzé 
ebeit elhanyagolja, étien, szomjan engedi 
tengődni a ßzegöny állatokat, s azok az éh 
ség és rossz bánásmód köv* tkeztében 
veszve, ma már a lakosságot veszélyeztetik 
Hiábavaló a város szigorú intézkedése u, 
mert a kutyák ma is ép oly szabadon fut 
kosnak az utcákon mint ez elölt és tártját: 
rettegésben az embereket. Tegnap reggel * 
óra előtt, mikor pedig a legtöbb gyermek 
járt az Htoán, izgalmas hajszának voltunk 
szemtanúi. A s«aniszió-®teán esapzolt szőrű 
vérben fergó azimü kutyát zavartak zu em 
borok. A kutya asgvfedulvs rs«i sküit ti 
u’cán a Széks utca felé, ahal akkor gyüie 
keztek a gimnázium növendékei. Szerer. 
cséré a kutya elől tnindenkinfk fiikerült ki 
térni, mert az üifVteők figyeltneztették őket 
a veszedelemre. Valóban mfigdöbbantö do 
lofr, hogy Nsgy’árad utcáira jumttek már 
b : a »oszolt kutyát lls a hntó-síiy n, m tud 
máskép védek«»ni, irtassa ki azokat a ku 
tyákat, amelyeknek gazdáinál nem látja 
biztosítva au állat keltő gondozását. Elvégts 
aa emberek egészsége előbbrevaló, mint a 
kutya.

* wált kis«
innák ellátása. A hadiszolgáltetáaokrbl 
szóló 1912. évi !.XVIII. t. c. alapján 
mélyei? szolgálatokra igénybevett s ezen 
szolgáiéiból eíbocsájtoti egyenek közzül azon 
u címen, hogy a szolgálat alatt szenvedett 
sérülés vagy az aközben szerzett betegség 
miatt, állítólag keresotkőptelennó váltak,y- 
számosán kérvényt nyújtottak be a un 
honvédelmi miniszter úrhoz azirási, hogy 
állandó ellátásban részefiittesisenek. A m. 
kir. honvédelmi miniszter ur 239744—20. b.
1916. számú körrendeletével elrendelte, nosy 
ax ilyen kérelmek eltirálhatása cóljálól 
mindazoknak, akik a szomélyes szolgálat 
teljesítése közben szerzett fogyatkozás kö- 
votkeztíben ksreseikóptelenné váltai- és 
ebből kitolyélsg állandó ellátásra ieén.'t 
maszthatnak, ez iránti kérvényük-at \ 
gyatkozást feltüntető, annak a szdaiély»'8 
szolgálat közben történt keletkezését tW 
áll-jpitó és a keresetképtelenséget igazoló cr 
vosi bizonyítvánnyal felszerelve a város p<9‘ 
gépmesterénél nyújtsák be. Ennélfogva 
hívom mindazokat, akik az itt előadottul 
szerinti állandó ellátásra tartanak ’génj', 
hogy ez iránti kérvényüket a megjelölt int 
lékletekkel fölszerelve a város Tanácsánss
katonai ügyosztályánál (Városháza. H
29. sz. szobában) nyújtsák be. Nagyvárad
1916 február hó 25. fíimler Károly, polgár­
mester.
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, tfalódi akác virág és hársfaméz, úgy ;
, ti/iarüui «ütőméz szavatolt első , 

Elitén na-kapható. AkácvuAg méz- - 
/en m mézest enyér, tea és csemege sü | 
bői kes^ J v vá>a ztékban. Piskóta, méz- I 
te®éDye,Anml gyártott hygienikus zsemlo I 
«ukor’g/,Elögmért megbízható régi cég. 
nl0«iS-ís. Jóxsef Nagyvárad Szent dános Fr6 wyi & *‘Jíkl tel8fon 90L 
‘ k«*a.a n»ersbäp8k.
. m kir mszőhegyeíi állami ménesintézet j 
A év folyamán elhullott es levágás 
mv in lármázó állati nyersbőrök e adására 
iStot hirdet- A versenytárgyalás 1916. | 

hó 23 án d. e 11 órakor tyta 
ö- °92 A versenytárgyalásra vonatkozó 
"/ ut »dawk a kamarái irodában a híva- 
T 1» »Ml d. e. 9 - 12-ig megtekint- : 
£1 Nagírtreá. 191G feb-uír hó 22 A 
íiradi Kereskedelmi és Iparkamara: 
nAÍskovíts József s. k. slr.ök, Dr Sár 
kadi Lajos s. k. titkár.

♦ Polgár! trkarék* é® serjé’y 
jxőwetkejrrt 18. évtársuhtának törzsbe 
tétéi a reá' eső osztalékkal egyöt: f.hó 14 tői 
kerdédöleg kifizettetnek.

x Megfagyott, széltől kivörösödött, 
toerepesedett ura, orr, kéz ápolására és 
fehérítésre yvors és biz’os hatása az YPO 
ís;nü „Harmat tejkrém.“ Ara 1 korona, 
kapható Farkas István „Apolló“ drogjriájá- 

I ban Rákóo?.i-ut 7/B.
’ Megtételre kerestetik egy 

I közép nagy^ápii WARheim-srekrény. Aján­
latok a kiadóhivatalba kéretnek.

x Poloskeiirtő MOXIM biztos ?s»jr.
Ara 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag 

I Farkas latrán Apolló drogériájában 
kóazy-ut 7” .

* A legjobb, legkedveltebb, 
i olefóbb beszerzési forrás ! Teát, rumot, 
; kóládét, szsrdiniát, szalámit, sajtot, kakaót, | 
j szaloncukrot, Kugler, Gerbeaud, bonbont.
i Mindez «legelőnyösebb árban ASZÓDYNÁL, 
I akinek Kossuth-utcai és Rákóczi úti flzlotei- 

| len nagy szaloncukorka vásár van. ASZÓDY ■ 
i féle hires 8 féle zamatu pörkölt kávé, legfi- 
I noioabb tea, a Sas passagebeli külön hal- í
■ konzerv üzletben az összes fajú pácolt halak 
I amelyek a hús'- pótolják azonkívül mindea- 
B nemn kiválóan finom édességek kaphatók.
I Kr.onai postaládákat és harctéri dobozok ; 
I m izbtben megtöltetnek.
ft * Családi rum vaníliával vagy ana- I 
I nasz iziel literje K 4 50. Mindenféle likőr 
1 sswntiák 1 üveg 70 fill. Cogna« legkiválóbb 
I ““nősében. Tejkivonat. Kapható Farkas
■ látván M Apolló“ drogérn (Absn Rákószí-ut. 7/B
I sII/z1Gyu,,'iad Pinkáid ki. ;
■ »“«ék a jobbkaromat. Ott ahol a Dnyesz-
■ or vize zug. Csukaszürke ember. Háborús
■ i..'«ileivevő. Rendkívül érdekes lemez uj- 
I avnfí Rái'óozi ul 7. az udvarban SIMON ■
■ npooSíi !ianPszerhészitőnél Hangszerek, .
■ Grln ■;ra,pafonok, hurknlönlegességek.
■ iavit? °nOt’ ^^S^erek olcsó szakszerű

I Ürít í]S^,‘íé8Ss®í használjon kizárólag,;

| T/l?

Rá-

eso-

kazdSVára-1 város és környéke 

h dehropa !Őt01eP^n !óvő állomásra 
hagvszalnM klr íiliami méntelep 
told Xb az °s,ztá‘ya által beosz 

v m6nlo megérkezett.
gyvarad, 1916 március 1-én.

Komióssy József 
gazdasági tanácsnok.

■ ■ B

Heti műsor*»
Szerdán : Vagy ő vagy senki.
Csütörtök : A farkas.
I’énlek : Bőregér.
Szombaton délután : Legénybucsu
Szombaton este : Nebántevirág.

novszky Vilma fellépte.)
Vasárnap délután : A Kisasszony férje.
Vasárnap este: Karikagyűrű. (Bemutató 

előadás.)

(Vaj

S«. Zaiimundy Anna fel- 
gyógyult. A szi iházi közönség kétségte­
lenül megelégedéssel veszi a hirt, hogy Sz. 
Zsigmondy Anna, a színház jeles primadon­
nája már felgyógyult betegségéből és e hát 
folyamán több operetto fő női szerepében 
láp fel. így : ma szerdán a Vagy ő, vagy 
senki! cimü operettében, pénteken a Bőr­
egérben, szombaton délután a Legánybucsu- 
ban és vasárnap este a Csepürágóban lép 
fel a közkedvelt primadonna.

Vzrjnov»«ky Vlimsa fellépte. Szom­
baton este tartja debuttjét a Szigligeti szín­
házban egy bájos fiatal nagyváradi urileány, 
Vajnovszky Vilma, aHt a legnagyobb pálya­
szeretet késztet arra, hogy a szülői ház puha 
kényelmét a gyaferan göröngyös színpaddal 
cserélje fal. Abból, amit a fiatul urileány 
próbáin láttunk, a bemutatkozás sikerét tar­
tózkodás nélkül megjósolhatjuk, mert Vaj 
novszky Vilmának csinos megjelenése, ked 
ve?, behízelgő orgánumán kivül sajátos 
egyéni bája az, ami a Nebántsvirág cím­
szerepében egyenesen predesztinálja. Abban 
pedig nem is kételkedünk, hogy szombaton 
este zsúfolt házat fog vonzani Vajnovszky 
Vilma ekő f -lléptének érdekessége.

•SS?»

Német Be’grédban
Belgrad, február 28. (Saját tudósítónk­

tól.) A német kormány Belyrádban újból 
felállítja konzulátusi képviseletét.

Ajk o?íst»xol<
Sueeja bejt HetaHőztatták.

Budapest, február 28 (Saját tudósí­
tónktól.) Bécsből jelentik : A Presse szerint 
az olaszok Korfuban letartóztatták Sureja 
Flóra bécsi albán követ fiát ás leányát, előbb 
Rómába, azután Szicíliába hurcolták őket.

Igazságszolgáltatás
a« es

Sajtóperek Március hó második 
felében két sajtóper fogja a törvényszéket 
foglalkoztatni. Az első Schön Lipót pík 
sajtónyilatkozata folytán keletkazett, aki az 
Adria malom lisztproduktumairól irt egy 
helyi lapban cikket. A benne foglalt ki­
fejezések miatt indított sajtópert a malom. 
— A másik saj’óper eredete azokra a cikk 
kekre vezethető vissza, amelyeket Nógrádi 
Gyula a Közérdek ben közrebocsátott Pász 
tor Ferenc bankigazgató, Pásztor Bertalan 
városi aljegyző s társai ellen s amelyek­
ben külömböző visszaélésekkel s törvénybe 
ütköző cselekedetekkel vádolta őket. A 
bonyolult ügy sok idejét veszi majd igénybe 
az esi üdtbiróságnak

eközben 
meg is 
meg a 
dr el-

Preis« Károly«é bűnügye. Je­
lentettük már, hogy Preisz Károlyné bűn­
ügyének tárgyalása március 9 én kezdődik 
s körülbelül egy hétig fog tartani. Praisiné 
Szmódis Gizellát azzal vádolja az ügyész­
ség, hogy családi perpatvar közben öngyil­
kossági kísérletet követett el, amiről a ke­
zében talált revolver tanúskodik, s 
férjét halálosan megsebesítette s ez 
halt. E tárgyalásra 46 tanút idézett 
végtárgyalást vezető Balás Elemér 
nők. Ezek közt vannak katonatisztek nagy­
számmal, kik a házastársak közötti viszony­
ról adnak felvilágosítást, a hadapródiskola 
tanárai szintén a családi viszonyokról ta­
núskodnak, ezenkívül a személyzet ás végül 
az orvosok. A tárgyaláson csak belépő jegy­
gyei veh't részt a hallga’óság. Jegyeket 
már előre lehet jegyezni Aliquander Káinén 
dr elnöki titkárnál. A jegyeket később adja 
ki a törvényszék, mikor az elnök azok kia­
dása tekintetében határoz. Szmódis Gizella 
védője Fényes Ödön dr ügyvéd volt, ds 
hadbavonult. A nagyváradi törvényszék meg­
kereste az ügyvédi kamarát, hogy nevezzen 
ki védőt a vádlott számára. Az ügyvédi 
kamara Adorján Emil dr ügyvédet rendelte 
ki védőül s a személyesen jelentkező vád­
lott el is fogadta. A védelmet tehát Ador­
ján Emil dr látja el.

A »MBtaMűrtésért «dtóyteaeas« SeleSösn
PAP? O«?HY

Nagyvárad városi kir. jbiróság, mint tkv. 
hatóság.

1347-916 tkv. sz.

árverési hirdetmény kivonat.
A Nagyszebeni Földhitelintézet és több 

csatlakozott végrehajtatóknak Berkes Berger 
Igaáej és neje Goldberger Szeréna és vb. 
Farkas József végrehajtást szenvedők ellen 
indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi 
hatóság utó ajánlatra az újabb árverést 588 
korona tőkekövetelés s jár. behajtás végett 
a nagyvárad városi kir. jbiróság területén 
levő, — Nagyvárad városban fekvő s a 365 
sz. íkvi betétben az 1. sor 2413 hrzi szám 
358. sz. Várad Újvároson levő házra 19030 
korona kikiáltási árban elrendelte. Az árve­
rést 1916. évi március hó 16-ik napjának 
d. e. 9 órakor a telekkönyvi hatóság hivata­
los helyiségében (földszint 13. sz. ajtó) fog 
ják megtartani.

Az átverés alá kerülő ingatlan a kiki­
áltási árnál alacsonyabb áron nem adha­
tók el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bá­
natpénzig a kikiáltási ár 10 °/o át készpénz­
ben, vagy az 1881. évi LX. tcz. 42. § ában 
meghatározott árfolyammal számított óvadék­
képes értékpapírokban a kiküldöttnél letenni, 
hogy a bánatpénznek előleges bírói letétbe 
helyezéséről kiállított letéti elismervényt a 
kiküldöttnek átadni és az árverési feltétele 
két aláírni.

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéretet tett, ha többet Ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár 
százaléka szerint megállapított bánatpénzt az 
általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegé­
szíteni.

Nagyvárad, 1916 évi február hó 5 nap­
ján Keresztesy s. k. kir. jbiró.

A kiadvány hiteléül: 
Marián 
kiadó.
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A rézmozsarak és rézüstök 
pótlására szolgáló vas 
hadimozsarak, óno­
zott, horganyzott és csiszolt 

vaslemezü&tok 
kaphatók

flndrényi Károly és Fiainál.

Kiadó
Rimanóczy-utca 11. sz. házban 
(volt Darvas féle palota.) első 
emeleten nagyúri lakás, 6 szólni 
télikert, ball, diszkért, auto- 
garage, központi fűtéssel, stb. 
1916. május 1-re. Ugyanott a 
földszinten egy nagy iroda helyi­
ség 1916. május 1-re. Ezredéyi 
emléktér felé 4 szobás lakás 
azonnal kiadó. Gróf Vécsey-u. 
4. sz. házban ^Rulikovszky-ut.) 
két szép 4 szobás lakás, fürdő­
szobával azonnal kiadó. Érte­
kezni lehet a
Xagpátáüi TsMtpiniWbsi. Tei»fey-a. 2.

.—, I um................... ............... .NAGYVÁRAD VÁROS ?
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TELEFON 514.TELEFON

Főszereid telefonja
55.

IRODA ÉS RAKTÁR:
IÁDON. VÁR-TÉR 1. SZÁM.

Főszereid tíkfonjs
55.

Értesítjük a m. t. közönséget, hogy n 

WOLFRAM LÁMPÁK 
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb 
izzólámpák nagy raktára legolcsóbb 
áron a közönség rendelkezésére áll. 
Telefon rendelésre ráfizetés nélkül ház­
hoz szállítjuk. Egész éjjel ügyele­
tes szolgálat. Költségvetések ingyen. 
Elvállaljuk villamos világítási és erő­
átviteli berendezések felszerelését. Csil­
lárok, ivlámpák állandóan nagy vá­
lasztékban kaphatók. Villamos moto­
rok Ví lóerőtől minden nagyságban.

Lahner György-utca 4. sz. ház 
«Iso emeletén

felvétetnek a kiadóhivatalban azonnal kiadó. — Értekezhetni a
Pöígúri Takar/kpéBatórsí  ál

Kossuth-utca.

N»^yvár®tdí flókttaletek :
Kossuth-ntca- S. GyArépülo
Hákóeai-ut fii. Bazárépület.
Zöldfa-utca 7.

^íegyvá-radi fióküzletek :
Kesetith-utaa 5 gyárépület
Rákóexi-ui 2. Bazárépület.
Ztöldfa-ute» 7,

OwatOS

N OI
Elegáns

Sr.ent LtoEló-nyonida, részvénytársaság Nagyvárai.

iéSS sassooFa
igen nago válaszíékhan, szabott gyári árakon kaphatók a

V g’ST tfmnouu aroinra* r.1.
fióküzleteiben.

ü/artmányaink ízléses kiállítási, kiválóan íizés tonnájuk miatt közkod veitől.

50 fiéküzlel az ország összes nagyobb városaiban.


